

# 攻坚克难 砥砺前行 奋力谱写绿色高质量发展华彩篇章

## 磴口县经济社会发展巡礼

壮丽70年  
TAUANGUO SHANIANIAN JIANGONGXINSHIDAI  
建功新时代  
主题宣传

春晒河底秋出岸的黄河到这里变成了唯富一套的平静之河,浩瀚的乌兰布和沙漠在这里披上了葱茏的绿装。新中国成立70年以来,巴彦淖尔市磴口县锐意创新,扎实推进经济社会发展,始终沿着党指引的正确方向砥砺前行,一幅幅百业俱兴、政通人和的壮美画卷正徐徐展开。

70年披荆斩棘,70年发奋图强,70年让磴口这个边塞县城以全新的姿态呈现在世人面前。中国华莱士蜜瓜之乡、全国产粮大县、全国奶牛大县、全国有机产品认证示范区、全国林下经济示范区、全国沙漠治理综合示范区、全国渔业健康养殖示范区、自治区全域旅游示范区、全国防沙治沙先进集体、中国最佳文化旅游名县,这些荣誉称号无一不彰显着磴口的发展成绩。

磴口县曾是原巴彦淖尔盟的首府所在地,地处内蒙古西部河套平原腹地,位于呼包银兰经济带中心,是巴彦淖尔市的西大门,总面积4167平方公里,地貌以沙地、山地、平原为主,素有“七沙二山一平原”之称,山水林田湖草全要素集聚,地貌多样特殊,历史文化悠久,资源独特丰富,农畜产品优质多样,是中国华莱士蜜瓜之乡。有耕地面积115万亩,草原面积350万亩,乌兰布和沙漠427万亩;黄河流经县境52公里,有养殖水面20万亩,湖泊湿地60万亩,是名副其实的百湖之乡。

近年来,磴口县深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山发展理念,坚决守住发展、生态、民生三条底线,坚决打赢打好三大攻坚战,努力打造文化旅游、绿色有机、清洁能源三张名片,全力做强旅游、农畜产品加工、中草药材生产加工、电力新能源四大产业,磴口的知名度和影响力明显提升,已经站在了一个新的发展起点上。



黄河三盛公水利枢纽工程。



鱼王比赛



老有所养



群众文化活动精彩纷呈



金马渔村



纳林



华莱士蜜瓜。

### 综合实力全面跃升

磴口县地区生产总值由新中国成立时的1408万元增长到现在的50.7亿元,改革开放以来年均增长14.6%;公共财政预算收入由新中国成立时的0.1万元增长到现在的2.4亿元,年均增长19.4%;固定资产投资由新中国成立时的0.03万元增长到现在的17亿元,年均增长24.9%。工业增加值由改革开放初期的600万元增长到现在的19.07亿元,年均增长15.1%。工业园区成为自治区第六批循环经济示范园区。圣牧高科成为全市首家在香港成功上市的本土企业。粮食产量达到23万吨,是新中国成立时的91倍。服务业对经济增长的贡献率达到44.4%,比改革开放初期提高了28个百分点,为磴口县经济繁荣和民生改善带来了巨大的实惠。

近年来,磴口县加快产业发展步伐,累计争取国家转移支付27亿元、专项投资35.6亿元,为实现一、二、三产融合发展奠定了坚实的经济基础。成功引进了圣牧高科、中电投、青岛昌盛、北京仁创等

一批知名企业,有力地推动了新旧动能转换进程。中电投、国华、国电光伏发电和青岛昌盛农业光伏装机容量达到215兆瓦。以文化旅游、绿色有机农畜产品加工、电力新能源等为支撑的产业体系已经形成。培育市级以上农牧业龙头企业17家,全县共有16家企业的104个产品通过了绿色、有机食品品牌认证,2家4个产品获批使用“天赋河套”公用品牌。全域旅游加快实施,仅2018年共接待游客129.86万人次,同比增长8.2%;实现旅游综合收入9.82亿元,同比增长17.3%,黄河风情特色小镇入选国家发改委千企千镇项目库和全国旅游资源优选项目库,兵团博物馆被确定为全国关心下一代党史国史教育基地,海峡杯黄河铁人三项赛、华莱士节等文体活动精彩纷呈。沙业兴、仁创等5家企业入驻“河套电商谷”,电商交易额达到8000多万元,电子商务产业园申报成为自治区电子商务示范基地、自治区众创空间和内蒙古青年创业孵化器。



绿满磴口。

### 城乡面貌焕然一新

磴口县积极践行习近平生态文明思想,认真抓好中央环保督察“回头看”问题整改落实,大气、水、土壤污染防治和农牧区“五控”行动取得明显成效,全年极端异常气候明显减少,质量优良天数比例达到85%,青山绿水、蓝天净土已成为磴口一张靓丽名片。

村庄美来油路宽,街道花草真可爱,美丽乡村新气象,全凭党的政策好!党的政策暖人心,精准扶贫惠民心。如今的政策真不赖,共同走进新时代。巴彦高勒镇城关村村民吴江艳、高秀玲、周丽娟、王永玲、杨慧珍在快板《咱们磴口变了样》中道出了群众的心声。

磴口县城镇化率由新中国成立时的13.1%提高到现在的48.5%,城市建成区面积达到13平方公里,园林绿化面积达到381万平方米,人均公园绿地面积达到16.4平方米,获评自治区园林县城、国家卫生县城顺利通过验收。农村牧区农田水利基础设施水平全面提升,森林覆盖率达到了20.56%,行政村油路实现“村村通”,全县等级公路里程突破1700公里,内畅外通的大交通网络已经形成。隆盛合镇协成新村、补隆镇镇坝新村被评为自治区美丽乡村,30个嘎查村被评为自治区卫生村镇,农村牧区人居环境明显改善。

### 绿色产业前景无限

磴口县境内乌兰布和沙漠占地427万亩,占比近7成。而沙区属于黄河故道,形成土地空气清新无污染,非常有利于发展绿色有机产业。

近年来,磴口县坚持习近平总书记提出的绿水青山就是金山银山发展理念,按照全市打造全域绿色有机高端农畜产品生产加工输出基地的总体部署,采取政府、企业、社会、个人相结合的投入机制,农业标准化生产基地95万亩,建成有机蒙中药材基地12万亩、优质牧草基地6万亩、特色瓜类基地4万亩、生态水产养殖基地16.5万亩。通过科学合理规划,加强质量监管,强化科技支撑,鼓励龙头带动、畅通销售渠道等多项措施,华莱士蜜瓜、西瓜、王爷地肉苁蓉和甘草、圣牧高科有机奶、黄河鲤鱼等名优特产畅销国内外,享誉盛名;酿酒葡萄、山药等沙林品种不断增加,奶牛、肉羊、生猪等畜禽存栏规模不断扩大;黄河鲤鱼、鳊鱼、螃蟹等水产品养殖步入正轨。截至目前,全县累计有16家企业104个产品通过了绿色和有机认证,2家企业4个产品首批获准使用“天赋河套”区域品牌。

今年夏天,磴口县的华莱士蜜瓜种植户、经销商以及物流公司忙得不可开交。一箱箱包装严实的华莱士蜜瓜经过他们的手飞向了全国各地,不仅让外地的“吃货”群众品尝到了香甜可口的华莱士,也让自己增加了不少

收入。笔者在给同学购买、邮寄华莱士时就排了好一会儿的队,因为前面的人往北京、深圳、河南、上海等好几个地方寄瓜,打包了高高的一摞瓜箱。截至8月底,全县华莱士瓜2019年网上销量超过60万斤。

好品牌需要好环境的培养。为了保障华莱士瓜、西瓜、王爷地肉苁蓉和甘草、圣牧高科有机奶、黄河鲤鱼、酿酒葡萄、山药等农产品的品质,磴口县深入贯彻习近平总书记关于生态优先、绿色发展的要求,按照全市一盘棋的思路,以“天赋河套”区域品牌宣传推广使用为统领,结合该县有机产品认证示范区创建工作,努力创建全国第一个有机食品保护区。

该县开展水、林业和草原生态修复治理,优化天蓝水清沙绿的生态环境;深入实施“四控”行动,推进质量兴农、绿色兴农、品牌强农,优化洁净无污染的农业生产环境。同时,建好以有机奶牛为代表的有机养殖基地、道地中草药材生产销售集散地、有机经济林基地、有机牧草种植基地、有机设施农业基地、有机水产养殖基地、有机食品加工基地等七个基地,为绿色有机产业发展打造第一车间。以“天赋河套”区域品牌宣传推广为统领,通过政府主导、市场运作、多方参与,进一步加大市场营销,确保磴口县绿色有机产品真正实现优质优价。

### 民生建设再上台阶

磴口县将“绿”作为发展的核心要义,结合当地的水、绿、沙和地域文化特色,在现有黄河及周边的东风渠、总干渠、乌沈干渠、小青沟等农田灌溉渠系的网络上,利用境内的百湖湿地资源,小修小改、巧引巧调,建成了南湖、北海、西翠湖三大城市景观。目前,全县绿地总面积达379.93公顷,绿地率31.24%,绿化覆盖率35.67%。

每天早晚,磴口县城各个公园广场上人头攒动,唱歌跳舞、锻炼身体,有的练健身操,有的跳广场舞,有的打太极拳,有的在地上用毛笔“蘸水练字”,让这座城市显得特别有生气、有味道。

人们的休闲方式和环境的改变与收入是分不开的。2018年底,全县城乡居民人均可支配收入分别达到29723元和17692元,是新中国成立时的39倍和214倍。全县社会消费品零售总额达到18.2亿元,是新中国成立初期的8674倍。科教文卫等各项社会事业全面发展。养老、医疗保险实现应保尽保,农牧区基本医疗卫生、广播电视服务和文体活动场所实现全覆盖,群众获得感幸福感大幅提升。

在全县人民的齐心努力下,全县4431户9176名贫困人口已经脱贫,4414户9143名,贫困人口发生率下降为0.05%。2018年7月,该县顺利摘掉了自治区贫困县“帽子”,贫困村全部退出贫困序列。金马渔村荣获全国2018中国最美村镇精准扶贫贡献奖。

70载漫漫征程,阴山横亘,黄河环绕,百湖之乡喜结硕果,70年弹指一挥,同心同德,同心同向,磴口儿女同心协力,为共圆伟大中国梦而不懈奋斗!

(文/王瑞 图/那皓)

家

电

投

绿